
Chap 5. 발열 고체 내의 정상상태 열전도 

 

5.1 해석해 

 에너지 발생과 일정한 표면 온도를 갖는 평판 
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(a) 에너지 발생이 없는 경우 
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Chap. 4에서 보아온 바와 같이 
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가 된다. 

(b) w21 TTT == 인 경우 
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이 경우는 x=L/2에서 대칭 조건을 적용하여도 된다. 즉, 경계조건을 다음



과 같이 변경하여 해석할 수도 있다. 
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그림 5.1(c)와 같은 좌표계를 사용한다면 x축으로 –L/2 만큼 평행 이동하

여 다음과 같은 경계조건을 사용한다. 
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 평판으로부터의 열전달 

그림 5-1(c)와 같은 경우에 평판의 오른쪽 경계면을 통하여 빠져나가는 열속

은 
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즉 평판 내에서 생성되는 열량 ( )gALQ = 의 반인 2gAL 가 빠져 나간다.  

 

 에너지 발생과 대류가 일어나는 평판 벽 

그림 5.2와 같이 x=0에서 단열 x=L에서 대류가 일어나는 경우 
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∞→∞h 인 경우는 x=L에서의 온도 LT 과 ∞T 가 같은 경우와 같다. 즉 두번째 

경계조건이  

x=L에서 ∞= TT  으로 변하게 되고, 온도 분포는 다음과 같이 된다. 
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0h →∞ 인 경우는 x=L에서 단열인 경우이다. 이 경우에 온도 분포는 ∞=T

이다. 즉 열은 계속하여 발생하는데 양쪽 면이 단열 이므로 평판의 온도는 

계속 증가하여 정상상태 ( )∞=t 에서는 ∞=T 가 된다. 

 

(예제 5-1) 

 

 에너지 발생과 일정한 표면 온도를 갖는 고체 원통 
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경계조건 

r=0에서  0
dr

dT =  : 이 조건은 열적 대칭성을 의미한다. 

r=b에서  wTT =  

첫번째 경계조건은 다음과 같이 변환될 수도 있다. 모든 물리량은 유한해야 

하므로 

r=0에서  finiteT →   

이 된다. 이 두 조건은 서로 동일한 온도 분포를 준다.  
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r=b에서  wTT =  조건을 적용하여 정리하면 
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물체 내의 임의의 점에서의 열속 
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물체 내의 임의의 점에서의 열전달 속도 
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여 빠져 나간다. 
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 에너지 발생과 대류가 있는 고체 원통 
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∞→∞h , 0h =∞ 의 극한의 경우에 대한 물리적 의미는 평판의 경우와 같다. 

 

(예제 5-2) 
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풀이 과정은 교과서에 자세히 설명되어 있슴. 

 

(예제 5-4) 
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풀이 과정은 교과서에 자세히 설명되어 있슴. 

 

 

 



 에너지 발생과 대류가 있는 고체 구 
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r=b에서의 조건을 대입하여 정리하면 
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∞→∞h , 0h =∞ 의 극한의 경우에 대한 물리적 의미는 평판의 경우와 같다. 

 

중심에서의 온도 
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(예제 5-5) 


